
2016年佛山市企业自主核心技术攻关项目

申报指南

根据我市实施创新驱动发展战略的工作部署和要求，为推动企业实施自主核心技术的攻关，形成技术比较优势和核心竞争力，提升我市产业整体发展水平，根据《佛山市重大科技项目资助办法》（佛府办〔2013〕12号）和《佛山市创建国家创新型城市专项资金管理办法》（佛府办〔2014〕15号）等文件的要求，制定2016年佛山市企业自主核心技术攻关项目申报指南如下：

一、组织形式
依据佛山市产业发展状况和企业技术需求，市科技局牵头组建企业自主核心技术攻关项目库，并做好项目库相应的管理和实施工作。项目库常年受理入库申请，市科技局每年定期组织项目评审，筛选一批优质项目分类别进行立项支持。
二、支持对象

本项目支持企业通过自主研发、产学研合作等形式开展技术创新活动，解决制约企业发展的关键性、核心性、独特性的技术难题。项目主要承担单位必须是本市工商注册登记的企业，企业入库项目数量不限，但同一承担单位在研立项项目数量不超过2项。
    三、支持领域

（一）智能装备：支持智能装备关键技术研究开发，重点支持工业机器人与增材制造关键技术及关键零部件开发；支持智能制造技术研究开发；支持基于工业机器人集成系统关键技术及装备的研发；支持发展数字化智能化设计技术和高端检测仪器仪表；推动生产过程自动化、智能化、精密化、绿色化，提升管理和生产效率。

（二）高端新型电子信息：支持基于高端新型电子信息的物联网、云计算、大数据等相关应用技术研究；支持新型芯片和关键元器件的技术研发；支持行业专用软件与信息安全产品的开发；支持移动互联应用共性关键与支撑技术的应用和服务开发；支持集成新型探测手段与感知技术的智能设备与装备技术研发和应用；支持云计算与大数据规模化应用技术的研发。
（三）新材料：支持先进复合材料、高性能高分子材料和功能涂料的制备与应用研究；支持高性能合金制备和处理技术，金属材料精深加工关键技术；支持功能陶瓷材料、薄型陶瓷制备、成型、烧结技术开发及应用。

    （四）新能源：支持新能源与可再生能源技术与产品研究和开发利用；支持高性能LED外延材料、大功率芯片及器件、光学模组及装备的研发和制造；支持动力电池及其关键材料的研究与开发；支持新能源汽车关键部件和整车生产制造。
（五）生物制药：支持新药研发及产业化、中药标准化研究；支持新型医用诊断治疗康复设备、医用材料与诊断试剂及技术、生物技术服务与高端健康服务技术及产品；支持精准医疗相关技术开发与应用推广。

（六）节能环保：支持生态修复、环境保护、污染治理新技术研究和应用；支持节能减排、三废综合治理装备及成套技术开发；支持资源循环利用技术、垃圾废弃物监测和回收利用技术的研究与应用。

四、支持方式

采取无偿资助的方式，每个项目支持经费不超过100万元，根据项目综合评审排名进行分类拨付。
（一）重点项目：采取一次性拨付的方式，于项目立项并签定合同书后一次性拨付。

（二）优选项目：采取分两期拨付的方式，于项目立项并签定合同书后拨付首期40%经费，项目按合同约定通过验收后拨付剩余60%经费。

（三）培育项目：采取后补助的拨付方式，于项目按合同约定通过验收后一次性拨付资助经费。
    五、申报要求
（一）申报单位要求。
1、申报单位须在佛山市行政区域范围内依法登记注册满一年以上的企业，具有独立法人资格。

2、申报单位需重视技术研究开发，上年度企业研究开发经费占企业销售收入的比例不低于3%，或不少于300万元；申报单位近两年总资产或销售额保持持续增长（注册未满两年的企业增长率不低于50%），并在行业内具有较大的影响力。

3、申报的项目应有明确、可量化的技术指标和项目实施期末的经济效益指标；合作承担单位各方任务分工、研发进度和经费预算明确；知识产权归属清晰，具备良好的前期研究开发基础和产业化生产条件。

4、优先支持高新技术企业，以及建有市级以上工程技术研发中心、企业研究院和院士工作站的企业。

5、项目申请经费与承担单位新增自筹经费投入比例不低于1:2。

（二）项目实施要求。
1、项目实施周期原则为2年（生物医药类项目可适当延长至3年）。确因客观条件导致项目无法按期完成的，原则上每个项目只能申请延期1次，且延期最长不能超过1年。

2、项目完成后应达到以下目标：

（1）申报单位通过项目的实施取得核心技术突破，完成项目合同中各项技术指标要求，并应用于主要产品的生产。

（2）形成较好的经济效益，产品利税较项目实施前有较大幅度的增长。

（3）形成的自主知识产权。项目完成后承担单位需获得发明专利申请，或医疗器械注册证、著作权、技术标准、技术检测报告等共3项以上的科研成果。

（三）申报材料要求

项目申报需报送以下材料一式二份，包括：

1、《项目申报书》，须统一登录“佛山市科技局综合业务管理平台”录入、打印、装订成册；

2、企业营业执照副本复印件、税务登记证复印件等；

3、上年度本单位经税务局确认受理的“增值税纳税申报表”（或“营业税纳税申报表”）及“企业所得税年度纳税申报表”复印件；

4、本单位近两年度审计报告、企业损益表和资产负债表；

5、项目申请经费与新增自筹经费投入比例不低于1:2，并提交承担单位自筹资金承诺书；

6、法定代表人、项目负责人及项目组成员相关证明材料（身份证、学历学位证书、职称证书证明材料复印件等）；

7、其他相关证明材料。

六、工作流程    

（一）注册。申报单位具体业务负责人登录佛山市科技局网站（http://www.fskw.gov.cn）→点击“佛山市科技局综合业务管理平台”→新用户注册（详细操作流程参考业务申报演示→单位业务填报准备及步骤）。

（二）网上提交申请。2016年佛山市企业自主核心技术攻关项目实行网上申报，申报单位可直接登录佛山市科技局（http://www.fskw.gov.cn）→点击“佛山市科技局综合业务管理平台”→输入账号密码登录→进入“科技项目类”界面点击“填写申报书”→点击“企业自主核心技术攻关”。

（三）书面材料报送。项目通过网上审核后（项目状态显示为“待接收纸质材料”）可打印纸质材料正式版，申请单位将纸质材料正式版签字、盖章后送交所在区经济和科技促进局,由区经济和科技促进局统一汇总后报送市科技局。

（四）形式审查和项目评审。市科技局组织专家，对各区推荐的项目进行形式审查和专家评审，按照竞争择优的原则分类列入科技计划项目予以支持。

七、申报时间

（一）项目库常年受理入库申请，市科技局每年定期组织项目评审。参与2016年评审的入库项目截止时间为10月31日下午5:00时，在此前提交申报材料的入库项目可参与本年度的评审立项；之后提交的入库项目将参与下一年度的评审立项。

（二）参与本年度项目评审的项目，申报单位网上申报及提交截止时间为2016年10月31日下午5:00时。

（三）各区科技主管部门网上审核推荐截止时间为2016年11月4日下午5:00时；书面申报材料送市科技局截止时间为2016年11月20日下午5:00时。
八、联系方式

佛山市科学技术局（产学研合作科），电话：83036137，地址：禅城区季华五路18号经华大厦11楼1101室。

申报系统技术咨询（爱瑞思软件）：廖梦成，电话：400-7704-550。

禅城区经济和科技促进局（产学研合作科），电话：82340837，地址：禅城区同济东路区政府通济大院四楼。

南海区经济和科技促进局（科技管理科），电话：86239292，地址：南海区桂城街道天佑三路3号科学馆。

顺德区经济和科技促进局（科技创新科），电话：22831393，地址：顺德区大良街道德民路区政府大楼西五楼。

高明区经济和科技促进局（科技发展科），电话：88669696，地址：高明区荷城街道星河路蟠龙街21号。

三水区经济和科技促进局（科技管理科），电话：87755892，地址：三水区西南街道健力宝北路37号。



