佛山市科学技术局关于深入推进科研仪器
开放共享的若干措施（试行）

为贯彻落实《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）、《广东省人民政府促进大型科学仪器设施开放共享的实施意见》（粤府函〔2015〕347号）和《广东省科学技术厅关于深入推进重大科研基础设施与大型科研仪器开放共享的若干措施》（粤科规范字〔2023〕2号）有关文件精神，深入实施创新驱动发展战略，进一步提高科技资源利用效率，加快推进佛山市科研仪器设备开放共享，推动佛山高等院校、科研机构和企业参与广东省及大湾区科研仪器设备开放共享网络建设，充分发挥科研仪器设备对佛山科技创新的服务支撑作用，结合实际情况，提出以下措施。
一、加强科研仪器设备共享的统筹指导
建立市级统筹协调机制。成立佛山市科研仪器设备开放共享工作小组，由市科技局牵头，市发展改革局、市教育局、市工业和信息化局、市财政局、市卫生健康局、市国资委、市市场监督管理局等多部门共同参与，统筹实施科研仪器设备开放共享工作，协调解决工作中遇到的重要问题。
组建科研仪器设备开放共享联盟。以季华实验室、仙湖实验室和佛山科学技术学院等重点单位为依托，牵头建立佛山科研仪器设备开放共享联盟,完善管理单位、用户单位和服务机构的沟通协调机制。
二、打造佛山开放共享平台网络
积极利用平台强化科研仪器设备开放共享工作，通过广东省科技资源共享服务平台（简称“粤科汇”，网址：www.gdkjzy.net）或佛山市扶持资金综合服务平台（简称“佛山扶持通”，网址:https://fsfczj.foshan.gov.cn/#/home）等省市相关平台开展科研仪器设备开放共享服务，协助组织资助申报、评价及审核、技术培训、协调交流、新购新建大型科学仪器设施评议等工作。
引导市直部门、各区政府、高校院所、骨干企业等现有科技资源平台无缝对接省市共享平台，搭建佛山市科研仪器设备开放共享服务平台网络，积极参与建设广东省科技资源开放共享服务平台网络，加强与大湾区各地市的合作。
三、开展新购新建查重评议
根据国家和省关于科研仪器设备开放共享工作的有关要求，各市直部门按职责分别负责主管高等院校、科研平台和检测机构新建新购科研仪器设备的查重工作，督促主管领域所属单位做好查重评议等工作，本单位或本地市已有同类科研仪器设备且共享服务可以满足实际需要的，原则上不得重复购置。
四、明确开放共享要求与绩效评价
管理单位应在科研仪器设备安装使用验收之日起30个工作日内，按照有关规范要求将仪器设备信息报送省市共享平台公示。大型仪器设施使用机时不足85%的，闲置机时应对外开放共享；使用机时在85%以上的，可暂不开放共享，但仍需报送相关信息。
开展绩效评价，奖励优秀管理单位。科研仪器设备开放共享工作纳入科技平台考核体系，每年对省实验室、重大科研平台（仪器设备开放登记、操作（实验）人员配备情况、共享服务情况等）开展绩效评价，纳入科研机构运营绩效评价体系。
开展服务单位绩效评价工作，将开展科研仪器设备开放共享培训、宣传、推广等工作纳入中介服务机构、孵化器、产业园区绩效评价体系。
五、加强开放共享支持和服务
加强开放共享供需对接和推介工作。深化与科技服务企业、商协会的联系合作，做好科研仪器设备开放共享宣传推介工作，多渠道搭建科研仪器设备开放共享工作桥梁。
管理单位依规收取对外提供开放共享服务费用，依规使用费用，收取的服务费用可作为技术团队的劳动报酬，据实核增计入当年单位绩效工资总额，不作为绩效工资总额基数。
六、提供开放共享工作保障
设立专项工作经费保障。在市科技创新资金年度预算安排工作经费，资助全市科研设施与仪器开放共享服务所涉管理、维护和使用、各类绩效奖励、共享服务评价和协调服务、开放共享培训等活动。
加强科技保险对开放共享工作支持。探索支持管理单位为参加开放共享服务的科研设施与仪器购买对应的财产保险，通过科技保险方式给予补助，保障科研设施与仪器有效运作。
七、做好开放共享工作的监督检查
贯彻执行《广东省科学技术厅关于深入推进重大科研基础设施与大型科研仪器开放共享的若干措施》，做好财政资金购置大型科研仪器设施开放共享的监督检查工作，将科研仪器开放共享纳入科技机构绩效考核体系，考核优秀给予一定的加分。

附件：1.佛山科研仪器设备开放共享联盟发起单位
[bookmark: _GoBack]2.粤科汇二维码、佛山科研仪器开放共享平台二维码
