《佛山市财政科技创新资金管理办法》

（征求意见稿）起草说明

《佛山市财政科技创新资金管理办法》（征求意见稿，以下简称“本管理办法”）业经起草完毕，现将有关情况说明如下：

一、起草背景

近年来，党中央、国务院加快实施创新驱动发展战略，深化科技体制机制改革，进一步推进简政放权、放管结合、优化服务，改革和创新科研经费 使用和管理方式，促进形成充满活力的科技管理和运行机制，以深化改革更好激发广大科研人员积极性。为此，2014年，国务院印发了《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）；2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发了《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）；2017年，广东省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《关于进一步完善省级财政科研项目资金管理等政策的实施意见试行（）》（粤委办〔2017〕13号）；2018年，国务院印发了《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》（国发〔2018〕25号）。

一系列文件，旨在大力推进科技领域“放管服”改革，建议完善以信任为前提的科研管理机制，按照能放尽放的要求赋予科研人员更大的人财物自主支配权，减轻科研人员负担，充分释放创新活力，调动科研人员积极性，大力提升原始创新能力和关键领域核心技术攻关能力，壮大经济发展新动能，为实现经济高质量发展提供重要的科技创新支撑。

为适应新形势下科技改革工作的需要，及时调整与当下科技形势相比不够规范、不够完善的财政资金管理办法，进一步优化科研项目和经费管理，形成并完善有利于创新创造的激励制度，我局对《佛山市创建国家创新型城市专项资金管理办法》（佛府办〔2014〕15号，以下简称“原管理办法”）进行了修订完善。

二、起草过程

为做好本管理办法的起草工作，我局认真做了以下几项工作：

1.认真研究了国务院、省、市政府关于加强财政科技资金管理的重要规定和有关会议精神；

2.查询了解广州、深圳、珠海、东莞、无锡等各地大量的规范性文件管理办法；

3.在本局内各科室反复征求意见，统一认识，形成本次征求意见稿。
三、基本思路   

本管理办法的起草坚持以人为本，进一步简政放权，优化服务，以问题为导向，提出了一系列给科研人员“松绑+激励”的政策措施。主要体现在“四个注重”上：

　　一是注重落实上级文件要求。在本管理办法拟定过程中，注重落实《国务院关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》（国发〔2018〕25号）、《关于进一步完善省级财政科研项目资金管理等政策的实施意见（试行）》（粤委办〔2017〕13号）等文件精神。同时，由于近年财政科技资金管理的持续改革，我们对上级政策未修订、但在实际工作中进行调整的创新做法，进行及时的理解和吸纳，如港澳跨境资金使用的探索等。

　　二是注重“松绑+激励”。更大力度激发科研人员创新活力，是党中央、国务院和省对科研工作的要求和指导方向。对原办法专项经费预算刚性过强，科研人员经费绩效激励不足等突出问题，进行调整完善，包括完善项目预算编制、改进项目结余资金管理、调整劳务费开支范围、下放预算调整审批权限，同时加大绩效激励力度，切实让经费为人的创造性活动服务。

三是注重整合归并。为解决资金结构碎片化、交叉重叠的问题。我们对原来零散的资金扶持范围进行整理、归纳、合并，设置基础研究、技术创新、平台载体、人才团队、科技金融和知识产权六大领域。

四是注重吸取经验。在本管理办法修订过程中，认真研阅了《深圳市科技研发资金管理办法》（深财科〔2012〕168号和2018年征求意见稿）、《广州市科技创新发展专项资金管理办法》（穗科创规字〔2017〕4号）、《东莞市“科技东莞”工程专项资金财务管理办法》（东府办〔2018〕3号）、《无锡市科技发展（技术创新）资金管理实施细则》（锡科计〔2016〕58号）等文件，结合我市实际给予相应的调整采纳。

四、需要说明的主要问题

本管理办法在《佛山市创建国家创新型城市专项资金管理办法》（佛府办〔2014〕15号）的基础上进行修订，与原管理办法相比，除对部分内容表述方式的完善以外，重点在资金扶持方式与使用管理等方面进行了修订。

一是扶持范围上，整合归并原有分类方式，增加基础研究部分。

二是在资金分配上，由原来的立项式资助细化为事前资助和后补助资助，其中后补助资助分为事前立项事后补助、奖励性后补助和补贴性后补助。

三是在资金额度上，增加结合近年财政科技资金扶持项目的变化和趋势，增加“一事一议”项目。

四是在重复资助上，增加明确的说明和要求，尤其对国家、省立项扶持项目的重复扶持方面。

五是在预算编制上，与国家和省保持一致，在总预算不变的前提下，最大限度下放调剂权。

六是在合同变更上，细化重大变更、一般变更等操作程序。

七是在财务验收上，与省保持一致，增加财务验收的要求，可与项目验收合并开展。

八是在资金结余上，与省保持一致，项目通过验收两年内结余资金留归项目承担单位使用，统筹安排用于科研活动。
九是在违规处理上，原文件规定“项目承担单位、项目负责人分别3年内和5年内不得申请佛山市各类科技计划项目”，修改为“自发文公告日起，项目承担单位1年内限制申报市科技创新项目，项目组主要成员连续5年限制申报市科技创新项目”。
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