《佛山市科技创新项目管理办法》

（征求意见稿）起草说明

《佛山市科技创新项目管理办法》（征求意见稿，以下简称“管理办法”）业经起草完毕，现将有关情况说明如下：

一、起草背景

近年来，党中央、国务院加快实施创新驱动发展战略，深化科技体制机制改革，进一步推进简政放权、放管结合、优化服务，改革和创新科研经费 使用和管理方式，促进形成充满活力的科技管理和运行机制，以深化改革更好激发广大科研人员积极性。为此，2014年，国务院印发了《关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）；2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发了《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）；2017年，广东省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《关于进一步完善省级财政科研项目资金管理等政策的实施意见（试行）》（粤委办〔2017〕13号）；2018年，国务院印发了《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》（国发〔2018〕25号），广东省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《关于深化省级预算编制执行监督管理改革的意见》（粤办发〔2018〕17号）。

一系列文件，旨在大力推进科技领域“放管服”改革，建议完善以信任为前提的科研管理机制，按照能放尽放的要求赋予科研人员更大的人财物自主支配权，减轻科研人员负担，充分释放创新活力，调动科研人员积极性，大力提升原始创新能力和关键领域核心技术攻关能力，壮大经济发展新动能，为实现经济高质量发展提供重要的科技创新支撑。

为适应新形势下科技改革工作的需要，及时调整与当下科技形势相比不够规范、不够完善的科技项目管理办法，进一步优化科研项目监管体系，形成并完善有利于创新创造的激励制度，我局根据《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发〈关于深化省级预算编制执行监督管理改革的意见〉的通知》（粤办发〔2018〕17号），参考《广东省省级科技计划管理办法》，在《佛山市创建国家创新型城市专项资金管理办法》的基础上，梳理《市级财政科技计划项目验收管理的实施方案》、《市科技创新资金项目监督管理的实施方案》、《市科技创新资金项目合同书管理的实施方案》、《承接市级财政科技计划项目管理的科技中介机构操作细则》等规范性文件，结合佛山市科技创新项目管理的实际需求，起草了《佛山市科技创新项目管理办法》。

二、起草过程

为做好本管理办法的起草工作，我局认真做了以下几项工作：

1.认真研究了国务院、省、市政府关于加强科技项目管理和科技管理体制改革的重要规定和有关会议精神；

2.查询了解广州、深圳、珠海、东莞、无锡等各地大量的规范性文件管理办法；

3.在本局内各科室反复征求意见，统一认识，形成本次征求意见稿。
三、基本思路   

本管理办法的起草坚持以人为本，进一步简政放权，优化服务，以问题为导向，提出了一系列给科研人员“松绑+激励”的政策措施。同时，对照“放管服”改革和高质量发展要求，对不适应新形势的管理制度进行调整，加强监督管理和风险防控。主要体现在“四个注重”上：

　　一是注重落实上级文件要求。在本管理办法拟定过程中，注重落实《国务院关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》（国发〔2018〕25号）、《关于进一步完善省级财政科研项目资金管理等政策的实施意见（试行）》（粤委办〔2017〕13号）等文件精神。同时，由于近年财政科技资金管理的持续改革，我们对上级政策未修订、但在实际工作中进行调整的创新做法，进行及时的理解和吸纳，如港澳跨境资金使用的探索等。

　　二是注重“松绑+激励”。更大力度激发科研人员创新活力，是党中央、国务院和省对科研工作的要求和指导方向。对原办法专项经费预算刚性过强，科研人员经费绩效激励不足等突出问题，进行调整完善，包括完善项目预算编制、改进项目结余资金管理、调整劳务费开支范围、下放预算调整审批权限，同时加大绩效激励力度，切实让经费为人的创造性活动服务。

三是注重整合归并。对市级科技业务管理现有规章制度和实施方案进行全面梳理，对原来零散的管理办法、规章制度和实施方案进行整理、归纳、合并，删除或调整原有规定中相互冲突矛盾和不适应新形势的管理规定，整理出完整的市级科技业务管理流程。

四是注重强化监管和诚信。在管理办法起草过程中，明确业务管理的透明度，建立科学规范、惩处有力的科研诚信制度规则，不断完善科研项目监管和科研诚信体系建设，将要求明确落实到管理全过程。

四、需要说明的主要问题

本管理办法重点在梳理原有多项业务管理实施方案和操作细则的基础上，针对财政科技创新资金的不同资助方式，采用不同的管理流程，明确各个环节的程序、要求，提高业务管理的透明度和规范度，加强对科技创新项目的监管，强化科研诚信建设。

一是明确了按照市财政科技创新资金资助方式的不同，将市科技创新项目分为事前资助项目和后补助项目。其中，后补助项目分为事前立项事后补助项目、奖励性后补助项目和补贴性后补助项目。

二是明确按照资助方式的不同，分别采用不同的业务管理流程。其实事前资助项目、事前立项事后补助项目、奖励性后补助项目分别采用不同的组织实施程序，以赛代评、揭榜、招标等实施程序按照当年赛制和具体实施方案执行。

三是明确市级科技创新项目的不同参与主体之间的的职责、权限和义务。

四是明确市级科技创新项目各个业务流程的具体要求。

五是明确各个业务流程的具体管理要求和规范。

六是明确对市科技创新项目实施诚信管理，并针对失信人给予明确惩戒和限制。

七是增加市科技创新项目管理中的科技报告与统计要求。

八是明确了市科技创新项目信息公开公示及异议处理的具体要求。

九是提出了在市科技创新项目业务管理过程中需要明确遵守的管理制度。
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