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《佛山市科技创新项目管理办法》政策解读

2018年，佛山市科学技术局起草了《佛山市科技创新项目管理办法》（以下简称“管理办法”），管理办法相关内容解读如下：
1、 管理办法制定背景
为规范佛山市科技创新项目管理，根据《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印发〈关于深化省级预算编制执行监督管理改革的意见〉的通知》（粤办发〔2018〕17号）等有关规定，结合佛山市实际，起草了《佛山市科技创新项目管理办法》。
2、 管理办法的主要内容
管理办法分十七章，分别是总则、各方职责、组织实施程序、申报指南编制与发布、申报与受理、评审与论证、立项与公布、合同的签订、实施与管理、合同的变更、科技报告与统计、中期评估、验收与终止、成果及绩效评价、公开与公示、其他管理制度、附则。
第1章 “总则”主要明确了管理办法制定的目的和依据、佛山市科技创新项目的定义、适用范围、原则和分管管理的划分方式。
第2章 “各方职责”分别明确了市科技创新项目管理的实施主体包括：市科学技术局、项目组织单位、项目承担单位、项目负责人、第三方服务机构、专家等。以及在市科技创新管理过程中各主体的职责。
第3章 “组织实施程序”明确了市科技创新项目按照事前资助和后补助等方式适用不同的组织实施程序，以赛代评、揭榜、招标等实施程序按照当年赛制和具体实施方案执行。同时明确事前资助、后补助中具体不同方式的具体不同实施程序。
第4章 “申报指南编制与发布”明确了申报指南的编制依据、内容要求、编制流程、发布方式和时间限制。
第5章 “申报与收受理”明确了项目申报单位的基本要求、限制申报的条件、申报与受理流程、申报材料的基本要求、明确不予受理的情况。
第6章 “评审与论证”明确了项目管理过程中需要进行评审或者论证的环节、组织单位和开展方式、评审专家的产生和回避、评审的主要内容、评审要求。
第7章 “立项和公布”明确项目评审完之后的立项决策和审批相关流程，立项结果公示公布的基本要求、经费下达规定。
第8章 “合同的签订”明确项目合同是项目和预算执行、监督检查和验收的重要依据，必须签订项目合同和无需签订项目合同的情况；合同的内容，以及允许调整合同内容的情形；明确项目公示、下达至合同签订期间，因合同要件变化而不予立项的情况；合同的审核流程，合同生效的情况以及未签订合同的处理。
第9章 “实施与管理”明确项目实施与管理的依据、主要内容、经费管理的规定。
第10章 “合同的变更”明确了项目合同变更的受理条件和不受理的条件、项目合同变更的类别、变更的程序、执行期变更和经费变更的规定、不得变更的事项。
第11章 “科技报告与统计”明确将科技报告与统计纳入市科技创新项目的管理，明确科技报告和统计的内容和类型，未按要求完成科技报告和科技统计任务处理规定。
第12章 “中期评估”明确了中期评估的组织实施机构、对象、依据和内容、受理和评估方式、评估的流程和形式、材料要求和评估结论。
第13章 “验收与终止”明确了项目验收的条件、组织实施机构、依据和内容、财务验收的规定、工作流程、组织方式、专家组成及评审要求、材料要求、验收通过和不通过的各种情况、整改要求、项目合同终止的情况和流程、终止的决策依据、经费管理规定、诚信管理规定和处罚规定。
第14章 “成果及绩效评价”明确项目成果的登记要求、产权归属、成果转移转化时的登记要求、绩效评价的依据。
第15章 “公开与公示”明确信息公开公示的时间要求、异议的提出、异议的受理和不受理的情况、异议的处理流程。
第16章 “请他管理制度”明确了与市科技创新项目管理有关的责任人、回避制度、信用评价管理制度、档案资料管理要求等。
第17章 “附则”明确了管理办法的时效，废止了一批旧的实施方案和细则、明确了解释机构。
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